Tercera Circular

Estimados participantes del XI Congreso Internacional de Historia de la Lengua Española: 

Estando ya muy próximos al inicio nuestro congreso, les hacemos llegar las últimas informaciones sobre nuestras actividades académicas y sociales, además de algunas recomendaciones e indicaciones sobre la marcha de las jornadas del congreso.     

Nos alegramos de poder verlos pronto en Lima. 


***

1. Programa del congreso

Pueden acceder al programa actualizado por medio de este enlace. El programa definitivo se entregará impreso como parte de la documentación del congreso al momento del registro. 

2. Libro del congreso

El libro con los resúmenes de las comunicaciones, conferencias plenarias e intervenciones en las mesas redondas está publicado en la página del congreso. Lo encuentran en este enlace. 

3. Recomendaciones para participantes 

Podrán encontrar informaciones útiles para la preparación de su viaje (clima, cambio de moneda, etc.), sobre transporte a la sede del congreso y, en general, sobre la organización de nuestras  jornadas en este documento.

4. Buses para el evento  

Los buses parten de puntos de embarque específicos hacia la sede del congreso en horas programadas y vuelven en la tarde al mismo punto de embarque (ver aquí la información). Están previstos para los participantes que se alojan en la lista de hoteles sugeridos en la página del congreso. 

Los partipantes alojados en hoteles distintos de los sugeridos podrían usar los buses, siempre que hayan comunicado hasta el 30 de julio a la dirección  viajes@pucp.edu.pe en qué hotel se hospedan y en qué bus planean embarcarse.  

5. Actividades sociales 

a. Cena

La cena de cierre del congreso tendrá lugar el viernes 10 a las 8:30 p.m. en el restaurante de comida peruana Brujas de Cachiche (calle Bolognesi 474, Miraflores):   

https://www.brujasdecachiche.com.pe

Los detalles sobre los costos y el menú los encuentran aquí.

La inscripción y pago se hacen aquí hasta el 6 de agosto.  

b. Paseo a Pachacámac

El paseo a la ruina prehispánica y el museo de sitio de Pachacámac será el miércoles 8. Salimos a las 8:00 a.m. Volveremos por la tarde. 

Habrá buses que recogen a los pasajeros desde los mismos puntos de embarque anunciados para ir a la sede del congreso. Los detalles sobre los buses están en la hoja de indicaciones.   
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